



大连斑海豹国家级自然保护区旅顺双岛管理站的工作人员在旅顺双岛西潮祖渔港,向渔民宣讲斑海豹保护知识和保护区相关法律法规。



大连斑海豹国家级自然保护区管理局长兴岛管理站的工作人员,在保护区高山28号界标利用便携GPS定位仪进行点位查询。



管理局联合辽宁省海洋水产科学研究院开展斑海豹救助工作,确保需救助斑海豹得到及时有效救助,2020年至今已发现并救助受伤、受困斑海豹11只。



▶辽东湾斑海豹是唯一能在中国海域繁殖的鳍足类动物,遗传学和生态学研究显示,辽东湾斑海豹有自己独特的遗传基因,在生物多样性保护上具有重要意义。

每年12月至次年4月,辽宁省大连海域就会迎来从远洋而来的“贵客”——斑海豹,它们是唯一能在中国海域繁殖的海洋鳍足类动物,大连所在的辽东湾海域结冰区是斑海豹全球8个繁殖区中最南端的一个。每年冬春,斑海豹从太平洋洄游至大连的渤海、黄海北部海域,在海冰上“添丁进口”,产仔及抚育海豹幼崽。

记者日前来到大连旅顺口区三涧堡街道的虎平岛,探访一群特殊的“岛民”——斑海豹。经过半小时快艇的颠簸,看到在虎平岛附近的滩涂上,一些还未褪毛的斑海豹幼崽怡然自得地在滩涂上晒太阳,不急不缓地爬行。

斑海豹是在温带、寒温带沿海和海岸生活的海洋哺乳类动物,主要分布在西北太平洋的楚科奇海、白令海、鄂霍次克海、日本海和中国的渤海、黄海北部,主要以鱼类、甲壳类和头足类生物为食物,斑海豹属于繁殖洄游动物。

2月1日,国家林业和草原局、农业农村部发布新调整的《国家重点保护野生动物名录》公告,其中,备受关注的斑海豹由国家二级保护野生动物晋升为国家一级保护野生动物。并被命名为“西太平洋斑海豹”。这是我国32年来首次对这一名录作出重大调整。

大连斑海豹国家级自然保护区位于大连市渤海沿岸,是斑海豹最南端的一个繁殖区。每年秋季随着气温转换,水温下降,由日本海进入中国海区的斑海豹,于11月后自南向北洄游,12月穿越渤海海峡陆续进入保护区。斑海豹进入保护区后即分散选择配偶,成对栖居于浮冰上开始繁殖期生活。随着水温的上升,斑海豹随流南下,到5月中旬以后全部离去。渤海辽东湾结冰区是斑海豹在中国海域唯一的繁殖区。

据大连斑海豹国家级自然保护区管理局史晓明介绍,斑海豹升格后,对于推动加强斑海豹保护具有重要意义。2月、3月正是斑海豹产崽期,保护区管理局联合相关单位开展巡查保护行动,斑海豹在冰上产崽,因为天气风浪变化,个别幼崽可能会失群漂走。今年1月1日起,大连市启动了2021年斑海豹保护专项行动,行动分为3个阶段,重点对斑海豹栖息地进行监测巡查,查处猎捕斑海豹等违法为,并做好斑海豹救助工作。

目前,大连市已建立起涵盖保护区沿线24个乡镇(街道)、36个重点港口、拥有近200名网格员的基层斑海豹保护网络,逐步推进斑海豹保护动态和全方位管理,确保斑海豹保护区沿岸管住港、管住船、管住人,坚决杜绝偷捕斑海豹违法犯罪行为发生。组织相关单位积极开展斑海豹救助工作,确保需救助斑海豹得到及时有效救助。2020年至今已发现并救助受伤、受困斑海豹11只。

近年来,管理局联合辽宁省海洋水产科学研究院、大连环保志愿者协会等科研单位和社会团体,共同开展了多次辽东湾海域斑海豹资源分布和海洋水质环境调查活动。根据多年调查数据,基本确定大连渤海海域全年存在斑海豹种群活动,辽东湾斑海豹种群数量已由保护区未建立时的不足1000头,逐步恢复到2000头左右。

本应在5月后就离开,继续洄游到其他海域的斑海豹,近年来却在大连市旅顺口区三涧堡街道的虎平岛海域“流连忘返”。这片名声在外的斑海豹乐土能够存在,得益于当地政府、生态保护志愿者和渔民们的守护。尤其是旅顺口区三涧堡街道的牟正文、牟正寿两兄弟,持续20年守护这片小岛,承担起虎平岛斑海豹保护的使命。兄弟二人也因其感人的行动,2016年获得中华宝钢环境奖。

据旅顺口区区长冷雪峰介绍,为保护海洋生态环境,旅顺口区积极转变发展方式,节约集约利用资源,探索绿色、可持续发展道路。在当地政府和保护区管理局的大力管护和引导下,当地渔民的生态保护意识普遍提高。由于人类干扰减少,当地渔业资源恢复很快,为斑海豹栖息提供了丰富的食物来源,使斑海豹种群不断扩大。

本报记者邓佳摄影报道

# 斑海豹在这里流连忘返

▶管理局与辽宁省农科院所属省海洋水产科学研究院共同开展斑海豹救助工作,研究院副研究员田甲中表示,刚出生的失群海豹幼崽还没有独立生存能力,无法自主捕食,无法长时间下水,自然也很难回归种群。如果不救助,这些与母兽分离的幼崽存活率将大大降低。



▶管理局与社会组织、企事业单位开展多方面合作,共同开展斑海豹保护。图为中红(大连)海上救援队与保护区共同开展斑海豹栖息地巡护。



▶斑海豹乐土能够存在,得益于当地政府、生态保护志愿者和渔民们的守护。尤其是旅顺口区三涧堡街道的牟正文、牟正寿两兄弟,持续20年守护这片小岛,承担起虎平岛斑海豹保护的使命。兄弟二人也因其感人的行动,荣获第九届中华宝钢环境奖。



▶在冬季斑海豹洄游繁殖关键时段,管理局组织开展斑海豹保护系列专项行动。



▶管理局与辽宁省海洋水产科学研究院合作开展辽东湾斑海豹种群数量调查,在保护区鸡鸣岛、虎平岛附属岛屿及附近海域多次观察到斑海豹活动,为调研斑海豹的种群数量和洄游规律提供了科学依据。